

# 我市垃圾分类迎来“数治”时代

## 全品类智能化投递箱将进入市民生活

本报讯（记者张凯凯 通讯员范奕齐 陈基）昨日，记者从市城管系统垃圾分类行业工作会议上获悉，2021年，我市垃圾分类将迎来“数治”时代。随着世行二期项目的积极谋划推进，精准溯源和数字化监管将迈上新台阶，全品类智能化投递时代即将到来。

今年，首批1500个全品类智能化投递箱将投用，届时居民可通过刷卡、刷脸、扫码等方式进行厨

余垃圾、其他垃圾、可回收物、有害垃圾、大件垃圾、装修垃圾和园林垃圾的全品类分类投放，智能投递箱体将自动对投放的垃圾进行破袋、称重。同时，依托世行二期项目建设完善的分类管理信息系统，我市将采用人脸识别、AI图形识别等技术，精准判定每袋垃圾重量和质量，精准追溯到户（人），为垃圾分类执法和处罚提供更精准的依据。

围绕垃圾分类这一民生实事，

我市将在示范片区创建、收运体系完善、源头分类提质等方面定下新的“小目标”：2021年新增10个生活垃圾分类示范片区，各区县（市）生活垃圾分类示范小区占比在60%以上；新建1500个“搭把手”再生资源智慧回收网点，配套建设4个分拣中心，实现中心城区垃圾分类智能化回收服务体系覆盖率在95%以上；全面提升源头分类质量，红榜街道基本清除、标识错误基本清除，

做好“四桶”行动推进工作，确保街道全覆盖。

过去一年，宁波生活垃圾分类在全国46个重点城市中连续3年进入前三，并被省里评为2020年度优秀设区市，考核结果位列全省第一。成功创建省高标小区150个、市级示范小区1005个，源头分类内生动力不断增强，分类收运处置体系持续完善，垃圾综合治理能力稳步提升，共同缔造发展格局逐步形成。

# 以良法善治助力“十四五”开好局起好步

## 代表委员手记

时间：2021年3月8日  
地点：北京  
人物：张明华（全国政协委员、宁波市政协副主席）

今天一天下来，“青少年”和“法治”两个词，久久萦绕心头。

上午，全国政协十三届四次会议举行视频会议，12位委员依次作大会发言。内容很丰富，从产业结构调整到耕地保护，从“一国两制”的优势到民族文化自信，从减少数字鸿沟到《民法典》的普及等，都非常精彩。

但是，让我印象最深刻的，是民进中央副主席、最高人民法院副院长陶凯元委员的发言。陶委员说，青少年缺法是常态，不少人心理健康状况堪忧，但是“当青少年出现行为问题时，学校和家长往往不能及时发现，有效施救”。

这一番话，引起了我的共鸣。在前不久的宁波市两会上，这个问题也是委员们关注的焦点。当时，委员们提出了很多好的建议，包括开展针对家长的青少年心理健康教育培训和宣传，从家庭环节阻断危机；加强学校专业师资的配备和专业中心的建设，学校环节防治危机等。

青少年是家庭的希望，是国家的未来。呵护他们健康成长，人人责无旁贷。作为一名全国政协委员，

作为一名基层政协机关的领导于部，我有责任去推动这些意见建议的落实。

下午，我列席聆听了全国人大常委会工作报告和“两高”工作报告。立法，依据人民所需；司法，公开公平公正；执法，灵活有温度。依法治国的制度优势所带来的治理效能，赢得了阵阵掌声。

这让我想到，在去年疫情严控时期，我们宁波首创的“微法院”大显神威，实现了审判执行“不打烊”；宁波检察机关宽严相济，千方百计保护好市场主体。这些举措，都彰显了司法为民的情怀，回应了人民群众的关切与期待。

听完报告，结合宁波实际，我在思考两个问题。第一，在疫情常态化形势下，如何进一步以司法为企业发展保驾护航？我想，一方面司法机关可以通过典型案例等形式，加强对企业的引导；另一方面，要让法律的刚性与柔性兼具，充分发挥法律的灵活性，为企业发展和经济社会稳定助力。第二，《民法典》事关每一个人的切身利益，接下来，要以生动、易懂的方式，深入基层，加大对《民法典》的普法宣传力度，真正让老百姓知法、懂法、守法，在全社会营造良好的法治氛围。

法治兴则国兴，法治强则国强。以良法善治，助力“十四五”开好局、起好步，意义深远。

（记者 董小芳 整理）

# 宁波女刑警洪素蓉获全国公安二级英模称号



图为洪素蓉。（沈欣 摄）

本报讯（记者王晓峰 通讯员王岑）记者从市公安局获悉，昨天，宁波市公安局大数据侦查实战中心政委洪素蓉，获得全国公安二级英雄模范称号。

洪素蓉从事公安刑侦一线信息研判岗位26年，因为工作的特殊性，被称为“隐身猎人”。她的武器不是一般意义上的警械，而是各种代码、机器算法以及海量的数据。她的战场也并不在现实中，而是在另一个由数据构成的世界中。

令洪素蓉自豪的是，近4年来，她主导的团队通过研判共发现各类有效线索500余条，并牵头组

织集中收网15次，打掉各类犯罪团伙200余个。

1995年，洪素蓉从警校毕业，进入宁波市公安局刑侦支队。2年后宁波公安新型识别系统建成，洪素蓉成了第一批建库的刑警。通过该系统，当年她与同事就协助破获了一起大案。

在随后的日子里，洪素蓉日复一日钻研“科技兴警”当中的学问。通过信息研判实战运用，她在500余起重特大案件侦破过程中发挥了重要作用，逐渐在刑侦信息实战领域展现风采。

去年疫情暴发后，洪素蓉临危

受命，带着一支30人的队伍，经过几小时的紧急集训后，开启了紧张而艰难的“防疫之路”。

除了要筛查本地病例密接者外，她们还要处置各部门反馈过来的外地病例的本地密接者，此外还要每天协调卫健等部门，推送问题信息。那段时间，洪素蓉将家安在了大数据侦查实战中心，整整40天没有出过家门。

截至去年9月，洪素蓉带领的“防疫小队”共追踪本地确诊病例密切接触者3800余人，境外输入密切接触者9000余名，并发现7000余名存疑人员。



# 奉化将新增一条沿海快速通道

连日来，施工人员在S203省道奉化段公路一期工程现场抢铺沥青路面。

S203省道奉化段公路工程穿越西坞街道、莼湖街道和裘村镇，全长约18公里，分两期实施，为双向六车道，按一级公路标准建设，总投资约29.2亿元。这条沿海快速通道开通后，将有利于带动奉化沿线

区域多种经济业态的发展。

全长4.92公里的一期工程自2019年2月开工建设以来，目前桥梁整体完成85%，路基完成95%，路面完成70%，交通安全设施和绿化完成30%，计划于今年7月底通车。

（樊建威 严龙 摄）

# 远离家庭暴力，我们还可以做得更多

## 新闻聚焦

记者 董小芳 通讯员 尹杉

又是一年“三八”节，恰逢全国两会。3月7日，全国人大代表、全国妇联原副主席、书记处书记谭琳提出的公安机关设置反家暴工作专项统计的建议，在社会上引起热议。

近年来，随着《反家庭暴力法》的实施，家庭暴力这个原本生活中“隐秘的角落”，逐渐打破“沉默”。从我市司法实践来看，该类案件虽然绝对数量不多，但在相关部门的合力推动下，勇于向家暴说“不”的趋势明显，全社会形成合力反对家庭暴力成效明显。

记者在采访中发现，案件背后甚至是案结事了以后的一些“个案问题”，仍需引起重视。

## 维权成功后，她又选择了“回归”

谈起家庭暴力案件，鄞州法院大法官徐旭霞的心情有些沉重。因为在判决一起离婚案后，不到半年，她在无意中获悉，因“种种原因”，原告无奈又回到了那个曾经对她大打出手的男人身边。

“我对她印象非常深刻，她曾经两次到法庭起诉离婚。第一次，她的丈夫对她各种忏悔、表决心，她撤回了诉讼；第二次，她带着明显的外伤，说是被丈夫打断了肋骨，法庭最终判决了他们离婚。”徐旭霞说，“却不想，最终她又回去了！”

从甬上司法实践来看，诉状中提及家庭暴力但后续原告又申请撤诉（或按撤诉处理）的案件，虽然不多，但也并非个例。这些案件中，有的是因为夫妻真正和好，但也不能排除原告迫于家庭压力甚至男方威胁而无奈妥协。

“现实的原因有很多。比如子女羁绊、经济问题、施暴者的忏悔等，完全脱离家庭暴力的过程较为曲折。”法官介绍，诉状中常见“原告考虑子女因素，一忍再忍”等措辞，也从一个侧面反映了个别女性陷入“被家暴—逃离—施暴者忏悔—复合—再次被家暴”的困境。

## 向家暴说“不”，举证依旧有点难

勇敢向家庭暴力说“不”，从甬上司法实践来看，仍面临一些困境。举证依旧是个难题。在一起案件中，女方作为原告，在法庭上出示了诊疗记录，显示其“左耳耳膜穿孔”。但因女方既未向村委会反映情况，也未报警，无法证明伤情系被丈夫暴力所伤。而男方又极

力否认伤情系其造成，并且表示“夫妻两个吵吵打打磕磕碰碰总是有的”。

从司法实践来看，一部分女性出于保护子女或面子等因素，对家庭暴力秘而不宣；还有一部分女性缺乏留存证据的意识，没有及时报警，未能对实施家庭暴力的行为进行证据固定。

法官解释，鉴于家庭暴力的隐蔽性及受害女性对家庭暴力行为的举证不足，法院在离婚案件审理中，难以将家庭暴力这一因素考虑在内，故在财产分割时较难对受害者进行适当照顾，更不用说因家庭暴力而得到损害赔偿。

因此，法官再次提醒，遭遇家暴后，可以向加害人或者受害人在所在单位、居委会、村委会、妇联等单位投诉、反映或求助，也可以向公安机关报案，或向法院起诉申请人身安全保护令；特别要注意搜集证据，包括公安报警处警记录、公安机关出具的家暴告诫书、伤情鉴定报告等。

## 全面遏制家暴，还需更多努力

全面遏制家庭暴力是一个系统工程，需要全社会共同参与、协同作战。

法官建议，完善并推广家暴婚前查询机制。“义乌在2020年7月

1日引入家暴史婚前查询机制，婚对象只需要提供正式身份证、结婚伴侣的身份证资料，即可查询。该查询不仅记录有家庭成员之间的，还有伴侣同居期间发生的家暴行为等。”法官说，家暴婚前查询机制的建立，不仅能够威慑家庭暴力行为，更能够让事前防范成为可能，从源头上避免踏入家庭暴力的泥潭。

其次，居（村）委会、妇联、司法机构等要建立完善、高效的信息互通机制。

“家庭暴力发生后，受害者率先求助的往往是居（村）委会干部和民警，因此他们很大程度上是家庭暴力的一手资料掌握者。”业内人士建议，上述机构应建立家庭暴力的专门档案，对于查实存在家庭暴力，已进行告诫或治安处罚，但尚不构成犯罪的案件，将受害者的求助资料、报警记录、调查笔录甚至医疗记录等进行归档，定期汇总至妇联，便于妇联掌握情况，对有需要的女性进行针对性救助。信息互通机制的建立，也有助于法院在处理涉及家庭暴力离婚案件时，能够更加迅速全面地调取相关证据，促进离婚纠纷的妥善处理。

当然，加强家庭暴力防范的普法宣传必不可少。如利用微信等新媒体平台，定期向社会公众推送有关家庭暴力的普法短信，扩大宣传范围，在增强群众防范意识的基础上，强化震慑作用。

# 智能车灯生产忙



这两天，在宁波南部滨海新区的省、市重点工程——领为视觉智能科技（宁波）有限公司生产车间里，一台台自动化设备高效运作。进入3月以来，领为视觉正在抓紧赶制吉利星瑞、领克06系列产品订单，发往宁波杭州湾新区、成都等地。

这个车灯生产基地占地206亩，总投资19.9亿元，目前一期已投产，总产能60万套。

为了打造中国优秀的智能车灯制造企业，领为视觉与国内高校和

企业合作，成功开发出ADB大灯系统、电子系统、倒装LED芯片和封装制造等具有自主知识产权的核心技术。其中，倒装大功率LED芯片及ADB驱动相关技术达到国际领先水平。

该公司还研发成功30毫米远红外单功能透镜组、均匀发光标志灯、面光源等高技术产品，为沃尔沃、领克、吉利及中外主要汽车品牌的多个车型配套。

图为生产流水线一角。（严龙 徐铭铎 摄）